

全市义务教育阶段学生9月1日开学

家长可从这些方面帮助孩子做好准备

本报讯(记者赵改玲)不知不觉就到8月中旬,暑假过去一半多了,不少读者来电咨询:家里的“小神兽”什么时候开学?据市教育局相关通知精神,全市义务教育阶段开学时间为9月1日,普通高中正式开学时间为9月1日。

各中小学校要按照规定时间放假、开学,不得擅自调整,严禁挤占学生休息时间。幼儿园放假时间参照义务教育学校执行。各中职学校放假时间参照普通高中放假时间,可结合实习实训和教育教学的实际需要,进行适当调整。

那么,开学前的这段时间,家长可以从哪些方面帮助孩子作好准备呢?

帮助孩子调整作息,可以模拟开学节奏。在假期收尾阶段,家长可以帮助孩子逐步

调整作息时间,按照开学后的上学、早读、休息等时间点起床、学习、就餐……以便提前适应生活节奏变化,从而在开学后更快、更好地融入新学期生活。

减少娱乐活动,与孩子回顾总结假期生活。开学倒计时,家长们可以适当减少家庭或娱乐活动,控制孩子们看电视、玩手机、上网等时间,让孩子逐渐将生活的重点回到日常学习中来。

在这个过程中,家长可以与孩子谈心,回顾暑假生活,分享这个假期的收获或遗憾。如果暑假之初做了假期计划表,可以对照这份计划看看哪些事项已经完成,哪些还未完成。

检查作业完成情况,尽早查漏补缺。在暑假的最后几

天,家长可以早点提醒孩子检查作业完成情况,对还未完成的作业可以列个短期计划表,将任务分配至每天,然后有序按时、高质量地完成。

制订新学期的学习计划。家长还可以跟孩子规划一下,新学期有什么样的体育锻炼计划或特长爱好学习计划,帮助孩子心里树立目标,消除迷茫感,更主动地进入到新学期的学习状态。

陪孩子准备学习用具,增加开学仪式感。生活需要仪式感,开学也不例外。在开学之前,家长可以陪孩子共同购买和准备学习用具,让孩子在“新”的期待中,增添学习兴趣。家长还可以带孩子去书店或图书馆,让孩子在安静的阅读氛围中,通过阅读来平复自己的心情,回归学习状态。

《人民日报》《光明日报》

关注小说《宝水》

乔叶带我们找寻故乡

本报讯(记者赵改玲)8月13日出版的《光明日报》文艺评论周刊头版《文学在日常经验之上寻求超越》,关注以焦作故乡为蓝本的茅盾文学奖获奖作品《宝水》,并配有《宝水》作品封面照片。

文章中说,当下文学书写正在发生的乡村日常经验,为山乡巨变存证。书写个体与大自然互动过程中的经验,是传统乡村日常经验展示的重要面向,因为传统农耕文明展现了个体与大自然直接而深刻的关联。当下文学也展示这种日常经验,只是在传统基础上多了新的因素。比如乔叶的长篇小说《宝水》,不再局限于“日出而作,日落而息”的乡村日常劳动经验,而是在个体与土地互动的过程中,为传统乡村劳动经验赋予现代性,指向的是基于乡村日常劳动经验之上的新趋向。任何日常经验都是从日常生活出发。这样鲜活的、正在发生的宝水村日

常经验,映衬着乡村振兴这一社会实践。

7月16日出版的人民日报副刊《文学与故乡》中也介绍了《宝水》。文章中说:前几天,借暑假之机,和几个学生一起去了离郑州约一个半小时车程的一斗水村。那是南太行深处新农村建设的一个示范村。河南籍作家乔叶曾在那里“泡村”,并写出了后来获茅盾文学奖的长篇小说《宝水》。我们走马观花,未及深研,但仍能窥见新农村和旧农村之不同。城乡一体化、生态旅游,给大山里的故乡带来了划时代的变化。乔叶的小说一扫乡村写作的伤怀之气,她告诉我们:这是一种积极的、努力的改变。作家抓住这一改变,带我们找寻故乡。

《宝水》系焦作籍作家乔叶的作品,获得第十届茅盾文学奖。该书以修武一斗水、大南坡为原型。乔叶通过“跑村”“泡村”,最终完成这部力作。

8月13日,解放区组织人员在社区就业服务站向求职高校毕业生推介岗位信息。今年年初以来,该区探索打造“15分钟就业服务圈”,在30个社区因地制宜、分类设立社区就业服务站。截至目前,该区30个社区就业服务站发布就业岗位信息6000余条,600余名困难群众、高校毕业生、退役军人等群体就近找到适合自己的就业岗位。

李良贵 摄



全市儿童督导员、儿童主任

参加专题培训

夯实儿童权益保障

“最后一公里”

本报讯(记者朱颖江)8月12日,市民政局、市未成年人救助保护中心组织全市儿童督导员、儿童主任开展专题培训,助力我市儿童福利工作高质量发展,打造专业化、示范化的基层儿童服务队伍。河南省社会工作人才支持计划专家成员秦瑞胜、蒋广究受邀讲课。

基层儿童福利工作是守护儿童权益的“最后一公里”防线,儿童督导员、儿童主任作为政策的执行者,他们的业务能力直接关系到未成年人的切身利益。秦瑞胜围绕儿童福利政策、儿童主任与督导员工作规范及队伍建设管理等核心内容展开讲解,帮助基层工作者明确工作标

准与职责边界。蒋广究通过鲜活的实际案例拆解基层儿童工作中的痛点堵点,聚焦实践操作层面的指导,强化工作人员实际问题处理能力。

市民政局相关负责人表示,此次专题培训是加强基层儿童福利工作队伍建设的重要举措。接下来,将持续关注基层工作者的需求,定期组织开展类似的培训和交流活动,不断提升基层儿童服务队伍的专业化水平。同时,还将建立健全长效机制,确保各项儿童福利政策能够不折不扣地落到实处,为全市未成年人的健康成长保驾护航,让每一个孩子都能在阳光下幸福成长。

我市举办“3·15金秋购物节”公益活动 市消协邀请广大商家积极参与

本报讯(记者杜挺勇)让“3·15”国际消费者权益日不仅成为消费者监督维权的节日,更成为消费者放心、暖心购物的节日。记者昨日从市消协获悉,根据中消协统一部署,市消协决定在全市范围内开展2025年“3·15金秋购物节”公益活动。市消协向全市优质商家发出活动邀请,希望共同营造安全放心的消费环境,让消费者畅享金秋消费盛宴。

据悉,“3·15金秋购物节”公益活动以秉持公益、经营者自愿、消协倡导、质量优先为指导原则,不收取经营者费用。活动不单纯以折扣、满减等价格优惠为主要手段,而是以“诚信好、质量好、性价比好、购物体验好、售后服务好、投诉处理好”为特色,向广大消费者提供

可信赖的产品和服务,由消协组织加强社会监督,推动优化消费环境,实实在在地让消费者受益、得实惠,共筑满意消费。

活动时间为9月15日至10月15日。线下活动主要由经营者自主开展,可以在重点商圈、特色街区、专卖店等线下场所开展活动。参加活动经营者经消协组织审核同意后,可在门店等经营场所或相关活动中悬挂、张贴“3·15金秋购物节”专用标识和活动海报,明示参加活动的商品服务品类和门店名称。

参加“3·15金秋购物节”公益活动的经营者应同时符合以下条件:应当申请成为全国消协智慧3·15投诉平台的和解企业;原则上应当是线下无理

由退货商家或放心消费创建(示范)单位;2024年以来无侵害消费者合法权益的重大舆情;参加活动的产品在2024年以来产品质量国家监督抽查中没有出现抽检不合格情况。符合以上条件的经营者,可以选择一个或多个商品和服务申请参加活动。

经营者可关注焦作市消费者权益保护中心微信公众号,公众号发布有活动倡议书,打开后可下载并填写《“3·15金秋购物节”公益活动经营者申请表》和《2025年“3·15金秋购物节”公益活动经营者承诺书》,发送至市消协邮箱(jzsfzcxh@126.com)进行网上报名;也可直接拨打(0391)2929315电话预报名。报名截止时间为8月31日。